

Электрослав

5 декабря 1945 г.

Орган партбюро, завкома и дирекции
Челябинского ордена Ленина
завода ферросплавов

№ 20(765)

ДЕНЬ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

Сегодня—День Сталинской Конституции.

После четырех лет тяжелых военных испытаний по особому торжественен в этом году этот всенародный праздник победившего социализма, представший перед нами озаренный светом мира и радостью всемирно-исторической победы.

В этой победе советского народа над силами фашизма и агрессии мы видим победу советской социалистической демократии, торжество Сталинской Конституции!

Нашей Советской Отчизне 28 лет. Вдохновляемые и направляемые партией большевиков и своим любимым вождем и учителем великим Сталиным, советские люди преобразили необъятные просторы своей страны, превратили ее в могучую социалистическую державу, где нет эксплуатации человека человеком, где все трудящиеся имеют право на труд и отдых, на образование и материальное обеспечение в старости—все права, о которых тысячелетиями мечтали лучшие умы человечества, и которые делают советского человека самым счастливым человеком в мире. Сталинская Конституция, утвержденная 5 декабря 1936 года Чрезвычайным 8 Всесоюзным съездом Советов, законодательно закрепила это торжество социализма в нашей стране.

Советская страна уверенно шла по пути завершения строительства социализма и постепенного перехода к коммунизму.

Но грянула война. Злобный враг захотел уничтожить наше советское государство, отнять у советских людей все завоевания Октября, превратить их в рабов немецких помещиков и капиталистов.

ПОЧЕТНАЯ ОБЯЗАННОСТЬ

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР—важнейшая политическая кампания. Надо, чтобы каждый избиратель знал наш избирательный закон, знал о правах и обязанностях гражданина СССР.

Агитаторы должны живым и доходчивым языком разъяснить трудящимся величие принципов Сталинской Конституции, преимуществ социалистического строя, обеспечившего победу советского народа в Отечественной войне, разъяснить источники силы и мощи Советского государства, роль вдохновителя и

Жестоко просчитался коварный враг: советское государство не погибло, а погибла фашистская Германия! Народ-богатырь, народ-исполнитель отстоял свою социалистическую Отчизну. Еще более могучим и крепким вышло из войны советское государство.

Отгремели бои Страна вступила в период мирного развития. От войны к миру переходят также и другие страны, но как различные условия, в которых совершается этот процесс! В капиталистических странах этот переход приводит к резкому ухудшению положения трудящихся. Владельцы предприятий закрывают там фабрики и заводы и выбрасывают рабочих на улицу. У нас же, в стране Сталинской Конституции, этот переход связан с новым ростом социалистической экономики, с улучшением жизненного уровня трудящихся. Советское правительство, партия делают все для того, чтобы быстро ликвидировать последствия войны и обеспечить дальнейшее движение страны вперед.

Мы стоим на пороге четвертой пятилетки. Широкие горизонты радостного творческого труда и созидания открываются перед рабочими, крестьянами и интеллигенцией нашей страны. Все они единодушны в своем стремлении еще больше крепить могущество своей Родины, сделать нашу жизнь еще богаче и краше.

10 февраля 1946 года состоятся выборы в Верховный Совет СССР. Эти выборы явятся новой яркой демонстрацией морально-политического—единства советского народа, его любви и преданности партии Ленина—Сталина и творцу социалистической Конституции товарищу Сталину.

организатора великих побед советского народа, партии Ленина—Сталина. Агитатор должен так поставить свою работу, чтобы выборы на его участке прошли в полном соответствии с Конституцией СССР и избирательным законом, чтобы избиратели отдали свой голос лучшим людям нашей Родины, беззаветно преданным делу Ленина—Сталина.

Работать агитатором в этой предвыборной кампании—почетная обязанность каждого члена и кандидата партии и каждого непартийного большевика.

В ПОМОЩЬ АГИТАТОРУ

Права и обязанности граждан СССР

1. Права граждан

Сталинская Конституция закрепила следующие основные права советского гражданина: право на труд, право личной собственности, право на отдых, право на материальное обеспечение в определенных законом случаях, право на образование, право на объединение в общественные организации и общества трудящихся, право избирать в советы и быть избранным, свободу совести, свободу слова, печати, собраний, шествий и демонстраций, неприкосновенность личности, неприкосновенность жилища, тайну переписки и равноправие граждан.

Правами этими располагают все советские люди, и, следовательно, каждый в отдельности гражданин независимо от его национальности, расы, пола, образования, возраста, рода занятий, местожительства и т. п. Гражданин СССР—труженик социалистического общества, освобожденный от всех и всяких форм эксплуатации и угнетения. Он пользуется своими правами в общественных и личных интересах, гармонически сочетающихся в нашем обществе.

СССР—социалистическое государство рабочих и крестьян. Рабочий класс и крестьянство—таковы классы советского общества. Рабочий класс и крестьянство имеют свою, подлинно народную интеллигенцию. Рабочие, крестьяне и интеллигенция живут и работают на началах дружественного сотрудничества. Все они обладают одинаковыми основными правами и несут равные основные обязанности.

На территории СССР живут десятки наций. Все они равноправны и свободны. При таком правовом порядке ни национальная, ни расовая принадлежность гражданина не имеют никакого влияния на его права и обязанности.

Помимо указанных различий советских граждан должны быть отмечены и их профессиональные и имущественные различия, их отношение к религии (верующие и неверующие), их социальное происхождение и т. п. И эти различия не имеют влияния на права и обязанности гражданина, установленные Конституцией.

Наше государство защищает интересы трудящихся масс и, следовательно, прин-

ципально отличается от государств, подавлявших и подавляющих трудящиеся массы. Ленин подчеркивал, что диктатура рабочего класса, будучи государством по-новому диктаторским (против эксплуататоров и угнетателей народа), в то же время представляет собой государство по-новому демократическое (для трудящихся масс). Советский Союз—живое воплощение этой диктатуры в многонациональной стране—предоставляет трудящимся такие права и свободы, каких они не имели на протяжении всей мировой истории и каких они не имеют ныне в иностранных государствах.

Советская власть одним из первых своих законов упразднила все существовавшие до Октябрьской революции сословные деления людей, сословные привилегии и ограничения, сословные организации и учреждения и установила одно общее для всего населения России наименование—гражданин Российской республики. Советская форма государства отличается последовательным демократизмом, широчайшими свободами и правами народных масс.

Советский Союз—единое союзное государство, состоящее из ряда союзных республик. В свою очередь в составе отдельных союзных республик имеются автономные республики. Отсюда—гражданство СССР и гражданство союзных и автономных республик. Гражданин какой-либо автономной республики—например, Башкирской или Татарской—является одновременно гражданином той союзной республики, в состав которой входит данная автономная республика, и одновременно гражданином СССР. И каждый советский гражданин разделяет чувства поэта Маяковского, выраженные в строках:

Читайте,
завидуйте,
я—
гражданин
Советского Союза

К числу общих социально-экономических прав относятся право на труд, право на материальное обеспечение, право на личную собственность и право ее наследования.

Право на труд—это право каждого гражданина на получение гарантированной работы с оплатой тру-

да по принципу социализма, т. е. по количеству и качеству труда. Это право обеспечивается социалистической организацией народного хозяйства, неуклонным ростом производительных сил, устранением возможности хозяйственных кризисов и ликвидацией безработицы.

Право на материальное обеспечение в старости, а также в случае болезни и потери трудоспособности обеспечивается широким размахом государственного социального страхования рабочих и служащих и социального обеспечения всех граждан.

Каждый гражданин имеет право личной собственности на свои трудовые доходы и сбережения, на жилой дом и подсобное домашнее хозяйство, на предметы домашнего хозяйства и имущества и обихода, на предметы личного потребления и удобства, а также право наследования личной собственности. Эти права охраняются законом.

Право на труд, право на материальное обеспечение и право личной собственности непосредственно обусловлены экономической основой СССР, то-есть социалистической системой хозяйства и социалистической собственностью на орудия и средства производства. Они—юридическое выражение этой основы. Права эти призваны обеспечить участие граждан в общественном производстве и в распределении той части общественной продукции, которая выделяется обществом для личной потребности.

Граждане СССР имеют право на образование. Это право обеспечивается всеобщим обязательным начальным образованием, обучением в школах на родном языке, повседневной заботой государства о школах и т. д. Как известно, в годы войны советское государство осуществило ряд мероприятий, направленных на дальнейшее укрепление школы. Сюда надо отнести: раздельное обучение мальчиков и девочек; выпускные экзамены для окончивших начальную и семилетнюю школу; экзамены на аттестат зрелости для учащихся, окончивших среднюю школу.

Граждане СССР имеют право на отдых. Это право гарантировано законодательным ограничением рабочего дня, периодически отпусками рабочих и (Продолжение см. на 2 стр.)

18-19 кем

ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ГРАЖДАН СССР

(Продолжение)

олужающих с сохранением заработной платы и обслуживанием трудящихся широкой сетью санаториев, домов отдыха, клубов.

Что касается прав граждан, относящихся к политической жизни, то важнейшие из них следующие: избирательные права (право избирать и быть избранным), свобода совести, свобода слова, печати, собраний, демонстраций, право на объединение в общественные организации и общества трудящихся, неприкосновенность личности и жилища, тайна переписки.

В статье 125 Сталинской Конституции говорится: «В соответствии с интересами трудящихся и в целях укрепления социалистического строя гражданам СССР гарантируется законом:

- а) свобода слова,
- б) свобода печати,
- в) свобода собраний и митингов,
- г) свобода уличных шествий и демонстраций.

Эти права граждан обеспечиваются предоставлением трудящимся и их организациям типографий, запасов бумаги, общественных зданий, улиц, средств связи и других материальных условий, необходимых для их осуществления».

Гражданам СССР предоставлена **свобода слова**, т. е. право высказывать свое мнение по тем или другим государственным и общественным вопросам. Советские граждане широко пользуются этой свободой, обсуждая внутреннее и международное положение своей страны, практические вопросы работы фабрики, завода, совхоза, колхоза, учреждения и т. п. Одной из замечательных форм свободы слова является критика работы предприятий, учреждений и должностных лиц.

Гражданам СССР предоставлена **свобода печати**, т. е. право издавать газеты, журналы, книги и т. п. В советском государстве все типографии являются государственными и общественными, производством бумаги ведает государственная власть. Типография и бумага предоставляются государством прежде всего государственным и массовым общественным организациям трудящихся. Такое распределение материальной базы обеспечило широчайшее распространение печатного слова в СССР. Накануне Великой Отечественной войны в СССР издавалось кроме книг 8,5 тысяч печатных газет с разовым тиражом 38 млн. экземпляров. Газеты выходили более чем на 60 языках. В том же 1940 году издавалось свыше 1700 журналов, периодических сборников, различных бюллетеней.

За годы советской власти ряд народов нашей страны создал свою письменность и печать. Примером может служить кир-

гизский народ. До Великой Октябрьской социалистической революции он не имел своей письменности, а теперь в Киргизской ССР издаются массовыми тиражами десятки газет, несколько журналов, книги и пр.

Гражданам СССР предоставлена **свобода собраний, митингов, демонстраций**, т. е. право свободно устраивать их для политических или иных целей. Реализация этого права предполагает свободу слова, о которой только что говорилось, и личную свободу. Советская власть не только признает такую свободу граждан, но и обеспечивает ее предоставлением в их распоряжение пригодных для устройства собраний и митингов помещений (клубов, изб-читален и т. п.), а для организации демонстраций — улиц и площадей.

Собрания, митинги, демонстрации трудящихся, как конкретные формы советского демократизма, получили широчайшее применение с первых же дней существования советской власти. Каждая общественная организация регулярно устраивает собрания и совещания своих членов; партийные и профсоюзные организации часто созывают общие собрания рабочих и служащих данного завода, фабрики, совхоза, учреждения. Местные, республиканские и все союзные съезды, конференции и совещания, организуемые советскими, партийными, профсоюзными, комсомольскими и т. п. органами, стали у нас обычным явлением. Созываются также совещания руководителей партии и правительства со стахановцами промышленности и транспорта, с передовиками сельского хозяйства.

Советские граждане имеют **право на объединение в общественные организации**, играющие важную роль в системе советского государства. Организованность рабочих, крестьян и интеллигенции СССР по своим масштабам, целям и характеру не имеет равной в мировой истории и является одним из источников непоколебимой прочности советского строя.

В советском обществе гражданам обеспечено действительное право на объединение в профессиональные союзы, кооперации, комсомол, в коммунистическую партию и другие организации и общества трудящихся. Пользуясь этим правом и поддержкой со стороны государства, рабочие и служащие почти поголовно объединились в профессиональные союзы, все крестьянство организовалось в коллективные хозяйства, а кустари — в промысловую кооперацию.

Несколько миллионов трудящихся вступили в ряды коммунистической партии. Миллионы молодых людей являются членами ВЛКСМ. Огромное количе-

ство граждан СССР входит в спортивные, оборонные и иные общества трудящихся.

Все эти организации и общества созданы на основе добровольности, равноправия своих членов и функционируют на основе их самостоятельности. Все они оказывают помощь государству в осуществлении его внутренних и внешних задач.

Руководящим ядром всех наших общественных и государственных организаций является Всесоюзная коммунистическая партия (большевиков). Это вытекает из самого характера ВКП(б) как передового организованного отряда рабочего класса, осуществляющего государственное руководство советским обществом.

ВКП(б) является и является руководящей и направляющей силой в советском государстве. В годы Великой Отечественной войны ВКП(б) стала вдохновителем и организатором всенародной борьбы против фашистских захватчиков. Она своей организаторской работой объединила воедино и направила к общей цели усилия советских людей и деятельность всех их организаций, подчинив все силы и средства делу разгрома врага. Под ее руководством советский народ, Красная Армия разгромили немецко-фашистских захватчиков, отстаивали свободу, честь и независимость нашей страны. Никогда ни одна другая партия не имела такого авторитета среди народных масс, какой имеет ВКП(б). За время войны партия еще более сроднилась с народом, еще теснее связалась с широкими массами трудящихся.

И теперь, когда Советский Союз вновь вступил в полосу мирного строительства, партия Ленина — Сталина вдохновляет и организует советских людей на скорейшую ликвидацию последствий войны, на новые исторические подвиги во славу нашей великой Отчизны.

Таким образом граждане СССР имеют политические свободы, дополненные благами материальной и культурной жизни. Все это — результат Великой Октябрьской социалистической революции. Характерная особенность нашей революции состоит в том, что она дала народу не только свободу, но и материальные блага, но и возможность зажиточной и культурной жизни.

Выше уже указывалось, что права и свободы принадлежат в **равной мере** всем гражданам СССР. Принцип равноправия не знает у нас никаких ограничений. Провозгласив этот принцип, Конституция СССР особо выделяет равноправие женщины с мужчиной и равноправие граждан независимо от их национальности и расы.

И это не случайно. Обе

эти формы равноправия являются огромных масс трудящихся. Уравняв женщину в правах с мужчиной, Сталинская Конституция обеспечила жизненные интересы половины населения нашей страны. Установление равноправия граждан СССР независимо от их национальной и расовой принадлежности затрагивает жизненные интересы всех граждан нашего государства, как государства многонационального.

Женщине в СССР предоставлены равные права с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни. Возможность осуществления этих прав обеспечивается: а) предоставлением женщине равного с мужчиной права на труд, оплату труда, отдых, социальное страхование и образование, б) государственной охраной интересов матери и ребенка, в) предоставлением женщине при беременности и после родов отпуска с сохранением содержания, г) широкой сетью родильных домов, детских яслей и садов.

Ни одна нация в СССР не имеет привилегий и не знает ограничений в правах. Из равноправия наций логически вытекает равноправие граждан, независимо от их национальной и расовой принадлежности. Это равноправие является **универсальным и гарантированным**. Оно универсально в том смысле, что распространяется на все области хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни. Оно гарантировано статьей 23 Сталинской Конституции, которой установлена ответственность перед законом за какое бы то ни было прямое или косвенное умаление прав граждан в зависимости от их национальной или расовой принадлежности. Та же статья Сталинской Конституции квалифицирует как преступление всякую проповедь национальной или расовой ненависти и пренебрежения.

Теория и практика национального и расового равноправия является огромным мобилизирующим фактором, сплачивающим все народы СССР в единую братскую семью. «Сила советского патриотизма состоит в том, что он имеет своей основой не расовые или националистические предрассудки, а глубокую преданность и верность народа своей советской Родине, братское сотрудничество трудящихся всех наций нашей страны. В советском патриотизме гармонически сочетаются национальные традиции народов и общие жизненные интересы всех трудящихся Советского Союза. Советский патриотизм не разединяет, а наоборот, сплачивает все нации и народности нашей страны в единую братскую семью» (И. Сталин).

Основные права граждан

СССР являются **реальными и гарантированными**. Они уже глубоко вошли в повседневный быт советских людей. Советское государство не ограничивает свою роль формальным провозглашением основных прав. Оно переносит центр тяжести в своей деятельности на обеспечение, на гарантию прав граждан.

Все многообразные гарантии основных прав граждан СССР можно подразделить на две основные группы — на гарантии **общие** для всех прав и на гарантии **особые**, характерные для каждого права в отдельности.

Общей гарантией всех прав советского гражданства является **самый факт существования советской власти**, как власти трудящихся города и деревни. В первые же дни своего бытия советская власть создала такую фактическую возможность пользоваться демократическими правами и свободами, которой никогда не было, даже приблизительно, в самых лучших и демократических буржуазных республиках.

Советская власть создала законы и органы, защищающие права граждан. Прокуратура и суд обеспечивают точное соблюдение законов всеми учреждениями, должностными лицами и гражданами. Известно, что во всяком обществе, построенном на эксплуатации человека человеком, чиновничий и судейский аппарат является наибольшей помехой проведению демократизма в жизнь для рабочих, для трудящихся вообще. Ответственность чиновников за свои действия в буржуазном обществе, как правило, отсутствует. В социалистическом обществе сотрудники советского аппарата ответственны за свои служебные действия, а граждане имеют право и возможность обжаловать всякое незаконное действие должностного лица. На органы советского государства возложена обязанность охранять права и содействовать гражданам в осуществлении их прав.

Второй гарантией прав граждан СССР является **социалистическая экономическая основа** советского государства. В нашей стране граждане освобождены от всех и всяких форм эксплуатации и угнетения и гражданам обеспечен неуклонный подъем их материальной и культурной жизни.

Третьей гарантией прав граждан СССР является **экономическая и политическая независимость СССР** и его **военная мощь**. Это настолько очевидно, что не нуждается в пояснении. Таковы общие гарантии прав граждан СССР.

Проф. А. ДЕНИСОВ.
(Окончание следует)
Из газеты «Коммунистская Правда»
за 9 октября 1945 г.

Редакционная коллегия
ФВ-22416 Тип. 3-да Феррославов
Тираж 500 экз. 688.